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Országos döntő 12. osztály 2023. december 09. 

Az 1-13. feladatok megoldását a válaszlapon a megfelelő helyre tett X-szel  
jelöljétek! Előfordulhat, hogy egy feladatban több válasz is helyes. 
1. Jelöljétek meg a helyesen írt szavak szinonimáit! 
    csevely, nyúlánk, avítt, tömlyénez, morfondíroz 

(A) nyurga (B) bálványoz (C) terefere (D) ósdi (E) zsémbelődik

2. Dicsértessék a Jézus Krisztus! – szól a katolikus köszöntés. Ebben az ige: 
(A) cselekvő (B) szenvedő (C) műveltető 
(D) felszólító módú (E) többes szám, 3. személyű 

3. Az alábbi anagramma egy magyar író nevét rejti. Melyik regény szerzője ő? 
     HM, TÁN KIMÁSZKÁL 

(A) Úri muri (B) Fekete gyémántok (C) Beszterce ostroma 
(D) Egy magyar nábob (E) Különös házasság 

4. Mássalhangzók nélkül idéztük egy ismert vers első sorát. A szintén hiányosan 
szereplő verscímek, illetve versek közül melyeket írta az idézet költője? 

   „_ö_-_ö_ _o_o_ _    _ő,    _ö_ _e_ _e    _u_ _ _a” 

(A) I_ _e_    o_ _ó-_é_e (B) A  _io_-_e_   a_a_ _ (C) E_ _i   _u_á_ _o _o_ú
(D) A_ _a    ö_ö_ (E) _ó_   é_   _a_ó_   _ia   _a_o_   é_ 

5. Jelöljétek meg a magyar nyelvre vonatkozó igaz állításokat! 
(A) Helyesírásunkra jellemző, hogy hangjelölő és értelemtükröző.  
(B) Az ómagyar kor a honfoglalástól 1526-ig tart. 
(C) Az általánosból kiinduló bizonyítást induktívnak nevezzük.  
(D) A mondat állítmánya (segédigével) lehet számnév, névmás és igenév is.  
(E) Egy szintagma két alapszófajú szót tartalmaz. 

6. Mely idegen szó felel meg a megadott jelentések valamelyikének? 
  1) előnyben részesít   2) tiltakozik   3) fejlődik   4) támogat, beajánl 

(A) profitál (B) protezsál (C) protestál (D) propagál (E) prosperál 

7. Állatos verssorok. Melyik idézet szerzője tartozott a Nyugathoz? 
(A) „a hal Jónásnak fájt, Jónás a halnak.” 
(B) „…Két lankadt szárnyú héja-madár.” 
(C) „Künn egy varju mondja: kár!” 

(D) „Hálót fon az est, a nagy, barna pók” 
(E)  „A négy ökör lassacskán ballagott.” 

8. Milyen szófajú szavak vannak az előző feladat idézeteiben? 
(A) névmás (B) melléknév (C) igenév (D) mondatszó (E) határozószó 

9. Melyik szóalak hiányzik az alábbi szólásból? 
     Elveti a .......... 

(A) sújkot (B) súlyt (C) sulykot (D) sujkot (E) súlykot  

10. Jelöljétek meg a világirodalomra vonatkozó igaz állításokat! 
(A) A modernség egyik irányzatát, a naturalizmust Émile Zola indította el.  
(B) A köpönyeg c. Csehov-elbeszélés főhősét Akakij Akakijevicsnek hívják. 
(C) Az eszmeregény műfaját Dosztojevszkij alkotta meg. 
(D) Rimbaud A magánhangzók szonettje című költeménye: szabadvers. 
(E) Csehov színműveinek jellemzői: a drámaiatlanság, a katarzis hiánya és a 

párhuzamos monológok.  

11. Jelöljétek meg az alább idézett művel kapcsolatos igaz állításokat! 
  „Az életet már megjártam.  Láttam sok kevély fogatot, 
  Többnyire csak gyalog jártam,  Fényes tengelyt, cifra bakot: 
  Gyalog bizon’...   S egy a lelkem! 
  Legfölebb ha omnibuszon.  Soha meg se’ irigyeltem.”  

(A) Létösszegző vers.  (B) A címének jelentése: utószó. 
(C) Az Őszikék közé tartozik. (D) A részletben van határozószó. 
(E) A költő az Akadémia tagja volt. 

12. Milyen szerkezetű szavak fordulnak elő az előző feladat idézetében? (Csak a 
megjelenő morfémákat kell figyelembe venni, a zérómorfémákat nem.) 
(A) szótő + képző (B) szótő + képző + rag (C) szótő + jel + rag 
(D) szótő + jel + jel (E) szótő + képző + jel+ rag 

13. Kiket parodizálnak az alábbi idézetek? 
  „De jött hozzám egy törpe        „Mint aki halkan belelépett, 
  De jött hozzám egy törpe         És jönnek távol, ferde illatok 
  S kérdezte, mit akarok?”         Mint kósza lányok és hideg cselédek” 

(A) Tóth Árpád (B) Babits Mihály (C) Ady Endre 
(D) Kosztolányi Dezső (E) József Attila 

A következő feladatot a válaszlap kijelölt helyén oldjátok meg! 
14. Írjatok egy április 1-jei kérvényt az iskola diáksága nevében iskolátok 

igazgatójának, amelyben kéritek, hogy minden osztályteremben lehessen 
valamilyen állatot (pl. papagájt vagy birkát) tartani! 
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